

LA JUSTICIA

Semanario republicano

Año IV

REDACCION Y ADMINISTRACION
UNION, NÚM. 54, IMPRENTA

Tarragona, 10 de Septiembre de 1903

PRECIOS DE SUSCRIPCION
1.50 pesetas trimestre.—Número suelto
10 céntimos.—Anuncios y remitidos á pre-
cios convencionales. Adelantado

N.º 38

XXXXXXXXXXXX

Sucursal
en Reus

Máquinas SINGER para coser

Sucursal
en Tortosa

40, MONTEROLS 40,

Pídase el catálogo ilustrado que se dá gratis
Recomendamos la máquina BOBINA CENTRAL para trabajos artísticos y uso doméstico

CALLE DEL ANGEL, 14

XXXXXXXXXXXX

SUCURSAL EN TARRAGONA RAMBLA DE SAN JUAN 41

XXXXXXXXXXXX

Cultivo reaccionario

Parece que el universo se halla amenazado con derrumbarse. En plena edad media, allá por el año mil, los sacerdotes de la religión católica, con miras interesadas, hicieron creer á los sencillos habitantes del planeta que el mundo estaba tocando á su fin y que la trompeta del ángel exterminador pronto resonaría en los celestes espacios llamando á juicio. Ahora no es Dios quien va á acabar con la humanidad; somos los mismos humanos, y de los humanos los que trabajamos para derribar la monarquía.

Porque allá en Valencia unos cuantos alcinados han dado origen á deplorable escena, por todos los republicanos españoles censurada con acritud, vienen los reaccionarios y con voces apocalípticas, capaces de imponer miedo á las mujeres y á los niños, presagian días tristes para España y para el universo entero. No hay para tanto, señores de la monarquía.

De las luchas entabladas en la hermosa Valencia, no es responsable el partido republicano español, no es responsable el mismo republicano valenciano; los verdaderos responsables son los reaccionarios de todos los colores, siempre propicios á atizar el fuego y á encender las pasiones, si ha de reportarles alguna utilidad. Conviene á los carlistas, conviene á los restauradores acabar con el poderoso núcleo de republicanos de Valencia y, no pudiendo lograrlo frente á frente y en noble lid, acumulan los medios más feos y reprobados para conseguirlo. Nosotros deploramos el hecho, para las responsabilidades caen directa é indirectamente sobre los gobernantes que, teniendo en sus manos el poder educativo nacional, no han sabido formar de la raza española una raza fría, serena y razonadora. La educación, verdadero medio, transforma al hombre. Cierto que no se consiguen los resultados en un día, ni durante una generación, sino que requieren constancia y firmeza en el objetivo.

No pueden levantar la voz los partidarios monárquicos. Los pueblos se nutren de la enseñanza de los hechos. España solo priva la fuerza, la violencia, el empleo de las armas, nunca el razonamiento. A tiro limpio dirimieron si pertenecía la corona á Isabel ó á Carlos; á tiro limpio si pertenecía á Alfonso ó al rey de las húngaras. Ahora mismo, despues de treinta años de restauración, contando con todos los medios modificadores, los estadistas que nos dirigen no hallan más recurso,

para resolver los grandes problemas que agiten el mundo contemporáneo, que el empleo demortífero instrumento manejado por la guardia civil. Han sembrado los amantes del mundo viejo semillas insanas en la colectividad española y no es de extrañar que algunas hayan caído en el campo republicano.

F. LLAURADÓ.

LA LIBERTAD

La Libertad física

—¿Te consideras libre?
—Sí. ¿Acaso como te hablo no podría dejar de hablarte? ¿Acaso como te miro á tí, no podrán alzar los ojos al cielo ó bajarlos á la tierra?

—Puedes ver más allá de lo que tu vista alcanza, oír más allá de lo que tu oído consiente, levantar pesos más allá de lo que te permiten los músculos?

—Esto no reza ya con mi libertad sino con mi poder.

—Tu libertad ¿no tiene acaso tu poder por límite?

—Mi libertad física, no mi libertad moral. Mi libertad física, como no ha de tener por límites los que la naturaleza puso á mis sentidos y mis fuerzas?

—Tú con todo, ensanchas los límites de tu vista por el telescopio y el microscopio; los de tu oído por el teléfono; los de tus músculos, por las máquinas.

—Cierto que las ensanchas.

—¿A qué lo debes?

—A la inteligencia.

—¿A la tuya?

—No, sino á la del hombre.

—Luego de la inteligencia del hombre depende tu libertad. No eres ni físicamente libre; vas siéndolo. Tal vez no llegues á serlo ni aún tu más remota progenie. ¡Libre tú, cuando no puedes hurtar el cuerpo al calor, al frío, á la muerte; cuando no puede evitar que la tierra tiemble y destruya tus ciudades ni que arda el volcán y estalle, y hunda, y arrastre consigo la isla que la sustentaba y los pueblos que la fecundaron!

¡Oh, hijo del hombre! Serás aún durante siglos esclavo de la fatalidad. Los esfuerzos que hasta aquí hiciste son insignificantes para los que deberás hacer si quieres redimirte. No te ensoberbezcas por tus triunfos ni te duermas sobre tus laureles. Larga es la labor, largo es el camino: únce el trabajo á todos tus semejantes, para que te resulte menos penosa la tarea, más breve el afán.

—Me sorprende oírte hablar de una redención imposible. Limitas mi libertad presente y ¿así ensanchas mi libertad futura?

—No hay nada imposible para la inteligencia. Vencerá el hombre la muerte, bajará al fondo de la tierra, escalará los cielos.

—Sueñas, sueñas.

Haz entregar al salvaje la posibilidad de nuestros adelantos, y te dirá también que sueñas. Tiene la inteligencia límites en el tiempo, no en los tiempos. Por una serie de inducciones y deducciones va sin cesar desenvolviéndose y rasgando el velo que le encubre los arcanos del mundo. ¿Quién es capaz de predecir hasta dónde penetrará, ni hasta dónde encumbrará su vuelo?

La libertad intelectual

—¿Hablemos otra vez de la libertad?

—Hablemos.

—¿Te reputas intelectualmente libre?

—Nada más libre que mi pensamiento.

—¿Dentro y fuera de tí?

—Fuera de mí puede la ley cohibirlo y aún castigarlo. Dentro de mí se mueve sin que nada ni nadie lo detenga: corre ancha y desembarazadamente, si por los espacios de la realidad, como por los de la fantasía.

—¿No dudas?

—Dudo.

—No eres, pues, tan libre como presumes.

—¿Cómo?

—¿Qué libertad es la tuya, cuando la contradicción opone continuos obstáculos á la marcha de tu entendimiento, ora andes en busca de la verdad, ora en busca de tu conveniencia?

Te afanas y bregas por resolver tus dudas: ¿las resuelves todas con acierto?

—Unas acertando, otras errando.

—¿Quisiste errar?

—No.

—Luego no obraste libremente. ¡Que de veces no ofuscan y dominan, por otra parte, las pasiones tu inteligencia! Prescindiendo de que te la fuerzan y extravíen la enfermedad y la locura.

Ni el pensamiento es dueño de sí mismo ni lo eres tú tampoco de tu pensamiento. ¿Puedes acaso pensar como quieras? Podrás fingir que piensas lo que no pienses y aún obrar contra tu pensamiento no cambiarlo. La razón ejerce sobre tí absoluto imperio.

—¿No soy, pues, intelectualmente libre?

—Lo vas siendo. Dentro del humano saber, cada duda que se desvanece, cada error que se corrige, verdad que se descubre, te acerca á la libertad de que te

creiste poseedor, y no lo serás en siglos. Observa, induce, medita; cuanto más estudies, tanto más pronto llegarás á la redención de tu espíritu.

—Y ¿eres tú el que dices soberana la razón del hombre, una razón que tal vez ande dudando y vacilando hasta el fin del mundo?

—¿Conoces algo sobre tu razón? ¿Tienes fuera de tu razón, la raíz de tu certidumbre? ¿No están en tu razón los principios fundamentales de toda ciencia?

Que no pueda la razón moverse sin desbrozar su camino de los obstáculos que la contradicción le pone, no significa sino que ésta es su ley, cuando no la ley del Universo. El hombre, ténlo por averiguado, en orden alguno de la vida es, sólo sólo *vá siendo*. Esto es lo que á mi juicio enlaza todas sus generaciones y nos revela en el hombre la humanidad, en la humanidad el hombre.

PI Y MARGALL.

Elecciones Municipales

Se aproxima el período electoral de más importancia que se conoce en la península y monárquicos y republicanos nos preparamos para la lucha. Los primeros con el pensamiento de convertir las corporaciones administrativas, los ayuntamientos en escuelas de falsificación y centros de ataque contra nosotros. En mercados donde se comercie y se haga comerciar con el peso y voluntad de cualquier caciquillo estrafalario, con el ingenio de ese zángano que ha nacido en el campo monárquico para formar solo pugilatos políticos siempre funestos. Los segundos, mirando que el municipio en su vida política, económica y administrativa, no debe ser otra cosa que un Estado, donde la verdadera, augusta, soberana y omoimoda voluntad popular, administre fiel y honradamente sus intereses.

Tal es en síntesis el pensamiento que guía á unos y á otros.

El municipio monárquicamente constituido, tiene por alma un cacique, un hombre que creyéndose casi reyerudo destierra la verdad, la moralidad y la justicia para mejor realizar cuanto convenga á sus pasiones y así mismo, aún cuando la mayoría, los gobernados, sufran con sus desplantes, iniquidades y perjuicios. El republicano, en cambio, busca la regularización de la vida de un organismo que de ser autónomo como el regional y el central, podría, dejando aparte las atribuciones, ser el verdadero centro de la vida municipal, en el que se

nes que no le son propias, organizar mejor sus servicios.

Esa diferencia proviene de que los monárquicos en su casi totalidad no elaboran en su cerebro otra clase de ideas, que las nacidas al calor de una digestión pesada, ó en el ensueño de una ilusión que traducida á lo corriente pudiera llamarse *pavoneamiento*. De que los republicanos luchan por una idea y el fin que persiguen es la realización de lo santo y lo bueno.

Así vamos á la pelea unos y otros. Si el entusiasmo es firme y sincero y como un solo hombre nos desveíamos y luchamos, indudablemente que el triunfo coronará nuestros esfuerzos. Ahora bien. Todos, absolutamente todos, venimos olvidados á cooperar en la obra. No son ni pueden crearse los menos obligados, los que no hayan tenido la suerte—para mi desgracia—de ser elegidos candidatos. Al fin y al cabo, la sosegada tranquilidad del hogar, es mil veces preferible á la agitada y expuesta representación en los comicios. Si alcanzamos la victoria, será más grata para el que después del combate busca el reposo, que para el afortunado con la representación. Sobre los que no son nada, no pesa el cumplimiento de un deber político. Sobre los que son algo, gravita una carga grande, molesta en muchos casos, el deber que le impone la augusta y soberana voluntad de cientos ó miles de electores que en él ó en ellos depositaron sus confianzas.

Lo que no hizo el famoso revolucionario Maura desde la casa de la Puerta del Sol contra los magnates del caciquismo, toca hacerlo nosotros marchando unidos á la pelea y persiguiendo todos el mismo pensamiento.

M. GONZÁLEZ.

CRÓNICA

VÍCTIMA DEL PROGRESO

Eran las tres de la madrugada. Subimos al tren y éste partió de la capital. El ruido estridente de la locomotora, avanzando sobre los rieles con su *fó fó*, espantaba á los tiernos pajarillos, que salían, para alejarse presurosos, de las ramas de los árboles. En Oriente empezaba á clarear el alba, dividiéndose todavía los objetos confusamente. Un aircillo soplaban en el ambiente, que penetraba en el coche. Y el tren avanzaba magestuoso, altivo, soberbio, como queriendo decir, con su mudo lenguaje: —Paso al Progreso: paso á la civilización!

Mas ¡ay! que el Progreso también hace víctimas.

Después de dos horas de viaje, esto es, á eso de las cinco de la madrugada paróse de repente el convoy en medio de la risueña y fértil campiña de la provincia de Tarragona. Estrañados los viajeros por aquella anormal parada, sacamos la cabeza por las portezuelas del coche, al objeto de averiguar la causa, y un grito de horror salió de nuestros corazones.

Sobre la vía, con los brazos extendidos, vimos con espanto el cadáver de un hombre, joven; su cráneo lo tenía destrozado y su hombro derecho terriblemente mutilado. En su derredor había un círculo de sangre, seca ya, empapada en sus ropas y en el suelo.

Pronto supimos la causa de su desgracia.

La noche anterior, al paso del *express*, del intrépido *express*, este joven, (encargado por la compañía ferroviaria de un paso á nivel que había á veinte metros del sitio que le encontramos), se hallaba sentado en una silla y dormido, al lado opuesto de la casilla. Al oír el ruido del tren, despertó, sin duda, sobresaltado, y en su zozombamiento corrió á atravesar la vía para tirar la cadena; pero al desdichado le cogió la máquina, arrojándolo al sitio donde le en-

contramos, muriendo en el acto y quedando convertido en una disforme masa sanguinea.

El *express* ni se dió cuenta de su víctima, y siguió su veloz carrera, atravesando llanuras y horadando montañas, entre la alegre charla de los viajeros. Sólo al término del viaje el maquinista debió dar la orden de faltar el farolillo en un paso á nivel y el delegado correspondiente se debía disponer á apuntar la multa á que el guarda se había hecho acreedor, mientras éste pasaba la noche exánime, frío, olvidado, entre la arenilla ensuciada por el aceite de la máquina que le quitó la vida de la manera más violenta que quitarle podía..

Dióse parte al Juzgado. Este ordenó el levantamiento del cadáver. Los viajeros ocupamos de nuevo nuestros asientos, tristes y meditabundos, y el tren volvió á sus andadas de loco rematado, para ganar el tiempo que había perdido en aquella parada *humanitaria*, y para ganar el maquinista unos minutos, que la compañía les paga á unos cuartos más,—como ha denunciado un empleado en *Tierra y Libertad*—aunque se produzcan hecatombes como las de Ceniceró, en el puente Montalbo....

J. CANO RUEJOVA.

Septiembre de 1903.

MITIN REPUBLICANO FEDERAL

Anteayer por la tarde tuvo efecto en la Plaza de Toros de esta ciudad, un gran mitin republicano federal.

Dado el entusiasmo que entre el elemento republicano reina en esta ciudad y pueblos comarcanos, al solo anuncio de que iba á celebrarse un mitin de propaganda republicana federal formamos el concepto de que el pueblo que sufre y paga, que trabaja y se le explota, respondería al llamamiento dando con su presencia al acto, la importancia merecida.

En efecto, no resultaron frustados nuestros cálculos, y sinó dígalos la numerosísima concurrencia que á nuestro circo taúrino acudió el martes último, ávida de poder escuchar la voz de la verdad, entre la que se destacaba una respetable representación del bello sexo, así como también de la mayoría de los pueblos de esta provincia.

La falta de espacio nos impide hacer una extensa reseña, cual era nuestro deseo de acto tan importante, debiéndonos ceñir muy apesar nuestro en dar cuenta del mismo á grandes rasgos.

Poco antes de la hora anunciada, los alrededores de la Plaza estaban animadísimos, esperando la multitud que se abrirían las puertas de aquella para poder entrar, lo que se efectuó al llegar los diputados señores Vallés y Ribot y Anglés, acompañados de las Juntas Directivas del Comité federal, Centro y Juventud, y gran número de correligionarios.

Una vez dentro de la Plaza, los oradores tomaron asiento en un estrado al efecto levantado, en el que campeaba en medio de las banderas del Centro y Juventud federal, el retrato del sabio é inmortal apóstol de la República y del Federalismo don Francisco Pi y Margall.

A las 4 y cuarto empezó el acto, cuya presidencia fué galantemente cedida por el presidente del Comité don Ramón Cavallé, al diputado á Cortes por Barcelona don J.M. Vallés y Ribot, explicando el primero de dichos señores el objeto del mitin, y habiéndole seguido los señores Ametlla Coll, Director del semanario *La Avanzada*; Floresvi; Gatuellas; Rovira Virgili, expresidente de la «Juventut Federal», exdirector del antes citado semanario y en la actualidad redactor de *El Pacto*, de

Barcelona; Gironella, presidente de «Los Girondins» de Barcelona; Ferrando, presidente del Centro Republicano Federal de San Martín de Provensals (Barcelona); Salvatella, también de dicha capital; Juli, diputado provincial, de la misma; Anglés, diputado á Cortes y don José María Vallés y Ribot, todos los cuales pregonaron como salvación de España la implantación de la República Democrática Federal.

Todos los discursos fueron aplaudidísimos, reinando durante el acto gran entusiasmo y dándose vivas á la Federal, á Cataluña y á Tarragona.

Como antes de terminar el mitin se puso á lloviznar, fué imposible dar cuenta de infinidad de adhesiones al acto recibidas entre ellas una del diputado don Julián Nougués.

Terminó el acto sin ningún incidente, lo que prueba una vez más la cultura de que gozamos los republicanos todos.

Según cálculos de persona perita los asistentes al acto fueron en número de más de seis mil.

En el tren de las ocho de la noche partieron para Barcelona los oradores y demás correligionarios que vinieron de dicha capital, á los que se les tributó una cariñosa despedida.

AL MUNICIPIO

No estamos aún en la precisa época de los directos trabajos electorales, pero se acerca el día de la lucha y es muy conveniente que todos los elementos de la razonada coalición, nos preocupemos en la forma de trazar el plan dentro del que deberá efectuarse la mutua batalla.

La lucha que sostendrán nuestros adversarios, no hay duda, será activa, calurosa, desenfrenada, innoble tal vez, pero no importa, á sus mentirosas promesas opondremos nuestras relucientes verdades, al tráfico vergonzoso de comprar conciencias, opondremos todo nuestro valor en no consentirlo, á su engaño opondremos nobleza, y á su ilegalidad haremos prevalecer la ley aún que sea necesario acudir á la violencia.

Para sostener tal litigio, nos será menester una dosis de convicción que afecte muy adentro de nuestro cerebro, unificándose con el agitador espíritu de nosotros mismos, los gladiadores modernos, que con la dignidad por escudo y la convicción por arma, vamos á la reconquista de un derecho á sentarnos en las sillas del Consistorio.

Tenemos sobrada fé en nuestros propósitos, porque contamos con algo grande, con el pueblo, con esa masa honrada, que sabe imponerse, que raciocina, que piensa, que no desiste razón, que no se vende y que, por tanto, muy consciente de sus actos, trabaja desinteresadamente con toda la majestad del espíritu, con abnegación, con toda la grandeza del alma para alcanzar el más feliz triunfo de nuestra obra de regeneración administrativa.

Nosotros detestamos y no queremos, no, á esos autómatas inconscientes, á esos pobres de espíritu, á esos cobardes, que á precio miserable venden su conciencia, no queremos, no, á aquellos que con dignidad no sepan imponer su idea, porque éstos no son nada... son pobres de espíritu y la pobreza de espíritu es como la pobreza de sangre, la sangre que es pobre no circula, lo que no circula se corrompe, lo que se corrompe, infecta, envenena y el veneno mata... y no queremos morir al lado de estos putrefactores. Somos la higiene, la vida y jamás la vida podrá comunicarse con la infección ni con la muerte, porque esos dos terribles factores contagian y el contagio con lo malo nos sería eminentemente fatal.

Formamos las dos cruzadas: á un lado ellos, los vergonzosos, los desnaturaliza-

dos, los que desconocen la dignidad y el valor real de la vida libre, que postrados como esclavos de la antigua y bárbara Roma, besan temblorosamente la mano que les abofetea el rostro y el látigo que les estigmatiza el cuerpo.

Al otro lado nosotros, somos más nobles los de la coalición, porque los que apoyen nuestros candidatos queremos que tengan conciencia de lo que hacen y por qué lo hacen, pues nosotros propagaremos nuestros ideales ya en nuestros Centros, ya en la prensa, ya en la tribuna, ya en el mitin, ya en la calle á la luz del día como todo lo bueno, pues que no podemos ni debemos aceptar los votos hechos por coacción ni aquellos que provienen de la presión vergonzosa del fuerte sobre el débil.

Dejaremos á todos los ciudadanos en la más amplia libertad para que emitan su voto según les dicte la conciencia, porque nuestros ideales han de cobijarse en el hombre por sentimiento natural, jamás han de germinar en él por la injusta fuerza de a presión ni de la violencia.

Tenemos decidido empeño en llevar representación dentro del Municipio, aportando allí á hombres dignos que su vida privada resulte fiel espejo de su vida política, porque sólo ellos son los que hacen la labor pura, los que hacen justicia, los que saben administrar, los que saben consagrarse á tareas honradas, buscando la economía en lo pequeño y en lo grande, suprimiendo lo superfluo, respetando lo necesario.

Estos son nuestros hombres, estos son los que con dignidad sabrán luchar contra aquellos que se declaren por sus actos enemigos de la justicia y de la administración.

Los nuestros, no confundirlos, los de la Coalición Republicana-Socialista, sabrán sostener á todo trance la moralidad dentro del Municipio.

P. MARQUÉS Y FOLCH.

Mataró 1.º Septiembre 1903.

NATURA Y HUMANIDAD

Amanece el día. La tierra se estremece alborozada, al recibir el primer beso del sol que como disco de fuego asoma por Oriente, precedido de su cohorte de rayos de luz que desparezan á la Natura. En la oculta enramada entonan los pájaros armoniosas endechas, y la mañutina alondra festeja la aparición del rubicundo astro que ilumina el horizonte con una faja cerúlea de brillantes colores.

Las flores sacuden las gotas de rocío, lágrimas que la poética noche desparfámó sobre ellas y cuyos pétalos brillantes, perfuman el ambiente de suaves emanaciones embriagadoras... Los arroyuelos y rios susurran mansamente, y sus límpidas aguas que serpentean por entre rioscos y guijarros, se internan en la espesura de la agreste selva. El murmulio de los frondos, el susurro del aura y el céfiro completan tan bello cuadro, y Natura parece entonar con sus mudas voces un himno de alabanzas á la Creación.

Yo, enamorado ferviente de la Naturaleza con ella me indentifico, la amo como el avaro á su tesoro, como una madre á su pequenuelo, ella es quien filtra la paz en mi alma, herida por mundanas pasiones.

Allí en pleno campo, dó nada hay falsificado me considero feliz, respiro el oxígeno puro, embriagan mis sentidos perfumes voluptuosos y acarician mi rostro las sutiles auras, recrean mis oídos los pájaros pariteros, y lejos del mundo ruin, olvidado de sus ambiciones, rindo tributo al amor verdad, á la pródiga Creación, á la fecunda Natura la más grande, la más pura de todas las religiones.

Como el rey en su trono, teniendo por dosel el espacio infinito y dueño absoluto de cuanto me rodea, domino desde la alta

cumbre de pié en la enhiesta roca, como se rastrea bajo mis plantas la ambiciosa Humanidad. Veo las luchas titánicas por la vida... y ésta humanidad mezquina, me sirve de espejo de fielmente se refleja lo que será la Sociedad futura, raza de pigmeos y seres pervertidos que ella engendrará. Y contento, feliz de no anidar entre ellos, libre de etiquetas, rodeado del ambiente sencillo que por doquier me rodea, me adormezco sosegado, sueño en días más felices, recuerdo no lejanas dichas; más, ¡Ay! nunca la evapora mis fantásticas ilusiones, y los sueños de regeneración que mi cerebro presentía se truecan en la nada; pues el eco de la Sociedad doliente, llega también hasta aquí en brutal concierto y profana la virginidad de los solitarios y druidicos bosques.

Abro entonces los ojos á la realidad, y con el alma dolorida, me alejó triste y pensativo de aquellos lugares donde creía encontrar aunque solo fuese un palmo de tierra, que no estuviera profanado por el hombre. Y al ver palpable que no existe respeto ni amor á Natura, es por lo que maldigo á la Sociedad actual causa primordial de nuestros males.

R. HOMEDS MUNDO.

Notas íntimas.

Bosquejo

Ingénua, sencilla, franca, amorosa, tierna, de porte elegante, habla correcta y modelada; animosa y llena de juventud alegre, partidaria de diversiones honestas. Avecilla volátil que revoloteaba por nuestro aposento, alegrándolo y llenándolo de alienadas de juventud, que es vida, con sus chistes ingeniosos, picantes, pero nunca mortificantes, que su cara denotaba que era incapaz de mortificar á nadie. Con su agradable compañía, pasé una tarde que corró como el rayo, mientras en nuestras travesuras y diversiones, correrías y paseos, sentía y gozaba de la agradable sensación de voce con sus ropas y con sus finas manos; del tibio olor que de su cuerpo emanaba, húmedo por lo caluroso del día; de las miradas fugaces y traviesas de sus ojos grandes, muy negros, cual boca de lobo ó noche de invierno, pero de un brio y vigor que daba tentaciones, mientras movía artísticamente su cabezita de cabello castaño, espeso, formando ondas armoniosas, que yo cubría de flores silvestres y madreselvas, en aquella tarde de campo, que fruí en la agradable compañía, y que pasó como un rayo.

J. ROCA JOVÉ.

Sección de noticias

Otra vez denunciados

Ha sido nuevamente denunciado nuestro semanario en el último número por insertar el artículo «Que me lleven á la cárcel», de don Alejandro Lerroux, pero no por el fiscal sino por el tribunal militar, habiéndonos hasta recogido los pocos números que nos quedaron de dicha edición.

Y ¡Viva la Re...generación!

A las seis de la mañana de anteayer empezó á divisarse en el horizonte la escuadra inglesa, la que á media máquina venía con rumbo á nuestro puerto, dando fondo á las ocho con una precisión admirable.

Media hora después, el almirante de la escuadra recibió la visita del ayudante del Excmo. señor General gobernador don Ignacio Montaner, el capitán de húsares don Antonio Rodríguez, en representación de aquel cuya visita le fué devuelta por el almirante á las once de la mañana, encontrándose re-

nidos en el Gobierno militar el excelentísimo señor Marqués de San Juan de Puerto Rico, el jefe de E. M. teniente coronel don Juan Cantón y los demás jefes de la guarnición francos de servicio.

Cumplido este acto de cortesía, el Almirante, acompañado de sus ayudantes, pasó á saludar al señor Gobernador civil de la provincia y al señor Alcalde.

A las cuatro de la tarde las expresadas autoridades devolvieron la visita al Almirante, siendo recibidos en el buque insignia con los honores de ordenanza.

Durante todo el día de ayer fué numerosísima la concurrencia que acudió al muelle á contemplar la poderosa escuadra inglesa, presentando nuestro hermoso puerto un pintoresco aspecto con el sinnúmero de lanchas de vapor y de canoas al ramo que en distintas direcciones lo recorrían velozmente.

Al sábado pasado se reunieron en el Centro Republicano de la calle de la Cárcel un numeroso grupo de jóvenes con objeto de formar dentro del indicado Centro una Sección de Juventud Republicana para dedicarse sin descanso á la propagación de sus bellos ideales.

Hubo en la referida reunión extraordinario entusiasmo y como no podía menos que suceder tratándose de lo que queda anotado, unanimidad de pareceres.

Tomáronse varios acuerdos, entre ellos el de convocar una reunión general para hoy jueves á las 9 de la noche en el Centro Antonomista de dicha ciudad, á la que se invita á todos los jóvenes que sienten simpatías por la República, aunque no hayan figurado nunca en ningún Centro Republicano.

Ha ahí un ejemplo digno de seguir y secundar y en el que pueden demostrar los jóvenes, tenidos hasta hoy por indiferentes, que no son tales y que, si gustan mucho de las diversiones, no echan en olvido la obligación de prestar su ayuda á la regeneración de la patria y por ende á la restauración de la República Española.

Por orden del excelentísimo señor Gobernador militar de esta plaza y en atención á los marineros ingleses anteayer noche amenizaron nuestra hermosa Rambla de San Juan las dos bandas de regimiento de esta guarnición, alternando en la ejecución de escogidísimas piezas de sus respectivos repertorios.

Animadísimo estuvo dicho paseo por tal motivo.

Ha sido nombrado representante en esta provincia de la fábrica de limas «La Inglesa» de Mr. G. Merrill, recientemente establecida en esta capital, nuestro particular amigo don Rafael Homedes.

Deseamos á tan querido amigo que su reciente nombramiento le dé pingües beneficios.

Como se ha anunciado el cupo de este año será de 60.000 hombres sobre la base de unos 124.000 á 125.000 mozos declarados soldados útiles por las Comisiones mixtas de reclutamiento, ó sea sobre el 48 1/2 por 100; de manera que los pueblos vendrán á dar algo menos de un soldado por cada dos mozos útiles.

Por ejemplo: el que tenga declarados 200 de éstos, dará 97; el que tenga 20, entregará 9, más la aventualidad de 7 décimas, y así todos en análoga proporción.

De los 60.000 llamados, sólo fomarán parte del cupo de 1903 dos quintas partes, ó sean 24.000 con arreglo á lo que dispone la ley de 21 de Diciembre de 1901, que con los 24.000 que quedaron del de 1902, se incorporarán á filas en Febrero próximo. Los otros 26.000 de este año quedarán para ingresar en 1905 con parte de los de 1904. Llegándose así á que el año 1906 no haya quinta y puedan ser alistados en 1907 los mozos de 21 años de edad, en vez de los 20, como sucede ahora.

De los 48.000 que en realidad forman el cupo de este año, si se redimen diez ó doce mil, quedan unos 36.000 para servir personalmente.

El señor Alcalde accidental don Rafael Cañellas ha dictado severas ordenes para que el mercado de la plaza de la Fuente quede limpio de basura todos los días á las doce en punto.

Se nos ruega la publicación de las siguientes líneas, esperando que servirá de aviso á quien corresponda:

«El artículo 56 del Reglamento para la aplicación de la Ley de caza, prohíbe á los guardas de ganado, que lleven armas de caza ni perros de caza, de ninguna clase, en ningún tiempo.

El inciso 2.º del artículo 48 del citado reglamento determina que las licencias de uso de arma solo autorizan para llevar armas cortas y rayadas, pero nunca para uso de armas de caza, ni para ejercitar el derecho de cazar ni llevar perros de cazar de cualquier clase que sean.»

Los militares elogian mucho al alcalde accidental señor Cañellas con motivo del arreglo del Campo de Merte.

«Nosotros hacemos lo mismo, porque era necesario el arreglo de dicho campo de instrucción.»

Anteayer tuvimos el gusto de estrechar la mano á nuestro querido amigo y correligionario don Angel Perales, ex-director de este semanario.

Con motivo de hallarse anteayer en nuestras aguas la escuadra inglesa y de celebrarse el mitin republicano federal, fueron en gran número los forasteros que vinieron á esta ciudad, reinando con tal motivo mucha animación durante todo el día.

El baile celebrado anteayer noche en el Centro Federal vióse concurrido.

Para el próximo domingo se anuncia la celebración de otro baile de sociedad.

Se ha aplazado hasta mediados de Octubre el mitin republicano que debía verificarse en la Plaza de Toros, organizado por la Fraternidad Republicana.

Anteayer se inauguró con una velada política la Fraternidad Republicana, hablando, además de otros oradores los señores Guasch, Litran y el senador don Agustín Sardá Llaberia.

La numerosa concurrencia que asistió á la mencionada fiesta, salió muy complacida de la misma.

Ha visto la luz en esta ciudad el nuevo semanario *Fraternidad Republicana*. Saludamos cordialmente su aparición deseándole el logro de sus mejores ideales.

El primer número de dicha publicación contiene notables trabajos, uno de ellos debido á la pluma de don Agustín Sardá.

Devolvemos al novel colega el saludo que á la prensa dirige, deseándole muchos años de vida.

Hemos recibido los números de *El Eco de la Zapatería Española y Americana*, correspondientes al mes actual, con un bonito figurín de bota para caballero y su juego de patronos correspondiente.

En el texto se insertan artículos profesionales, «Zapatería práctica», «El calzado en el mundo», «Nuevo cuero», «Fabricación de galatinas», «Noticias de los Mercados» y otros varios, todos útiles á curtidores y zapateros.

La Sección de anuncios de fabricantes y almancenistas, es muy variada y extensa; algunos, como el de la casa *Cesáreo del Cerro*, que ha vuelto á la vida activa de sus fábricas de cortes y de formas y almacén de curtidos,

imprimiéndolas gran impulso, con tarifa detallada de precios de los artículos que expende.

Este periódico que se publica en Madrid hace veintiocho años, acompaña á todos sus números figurines de los calzados de moda y patronos y regala anualmente á sus suscriptores, bonitas láminas al cromo.

Anteayer por la mañana se inauguró la Escuela laica de esta ciudad, asistiendo á tan solemne acto los señores Valles y Ribot, Angles y Sardá.

LA JUSTICIA Se vende en REUS en la librería de Tost Hermanos, Arriba bajo de Jesús.

Mercado de Tarragona

En el último mercado celebrado en esta plaza cotizáronse:

- Acetites.—Del campo, finos, de 17 á 17 y 1/4 reales cuartán.—Arriera, de 14 y 1/2 á 15 reales.—De Urgel, de 15 á 15 y 1/4 reales.—Añadidos, de 13 y 1/2 á 14 reales.
- Algarrobas.—De 24 á 26 reales quintal.
- Almendra.—Mollar, de 40 á 45 pesetas los 50/400 kilos.—Común, de 12 á 13 pesetas cuartera de 70 litros.—Esperanza, de 13 á 14 pesetas.
- Alpiste.—De 19 á 20 pesetas los 70 litros.—Extranjero de 19 á 20 pesetas los 70 litros.—Sevilla, de 38'75 á 39'00 los 100 kilos con envase.
- Ambias.—Del país, de 24 á 26 pesetas cuartera.
- Valencia, amonquill á 40 ptas. sacco de 100 kilos, pinet á 42.—Extranjeras no hay.
- Avellanas.—Embarque de 36 á 37 1/2 pesetas.—Negreta escogida, á 40 pesetas.—Cosechero, de 39 1/2 á 37 pesetas sacco de 58'400 kilos.
- Arroces.—Amonquill núm. 0 á 45 pesetas sacco de 100 kilos, con aumento de pesetas 0'75 por número y sacco. Bomba núm. 0 á 50 pesetas sacco de 100 kilos, con aumento de una peseta por número y sacco.
- Bacalao.—Noriega primera nuevo á 52 pesetas quíntal de 40 kilos; segunda á 50 pesetas; Islandia grande á 50 ptas.; francés á 42 ptas.
- Cahuetes.—Rojo primera superior á 23 1/2 ptas. sacco de 50 kilos. Blancos 24 ptas.
- Cebada.—Del país, de 9'25 á 9'50
- Habones.—Sevilla, de 14'25 á 14'50 pesetas cuartera de 70 litros.
- Maiz.—Blanco del país de 9'00 á 9'50 los 70 litros.—Amarillo Tortosa á 12'25 pesetas 70 litros.
- Sardinas.—De Vivero de 11 á 12 pesetas millar según tamaño: Carifio y Espasanta de 10 á 12 ptas. parrocha á 5.
- Patatas.—De 6 á 6'50 pesetas quintal.
- Salvado.—Blanco, de 18 á 20 reales cuartera doble.
- Sosa cáustica.—A 160 reales los 100 kilos.
- Vinos blancos, de 8 á 9 reales por grado y carga.
- Finos, de 7 á 8 reales por grado y carga; Priorato, superiores de 50 pesetas carga, bajos, de 25 á 30 pesetas por grado y carga.

LA MAQUINA "YOST"

para escribir no tiene rival
ES LA MEJOR DEL MUNDO
Pídanse catálogos y precios á don Ramón Huguet Jacoba, agente en esta plaza y su provincia.

TALLER DE CARPINTERIA

Eduardo Grau

Se hacen trabajos referentes al arte de carpintería con toda clase de maderas por difíciles que sean. Además, en este taller el público encontrará sillas, mesas, cómodas, balancines, etc., á precios sumamente económicos.

CALLE MENDEZ NUÑEZ, NUM. 9
Tarragona

LECCIONES DE DIBUJO

de figura, adorno, paisaje y modelado en barro
PARA AMBOS SEXOS
por el profesor don José Verderol
PONS ICART 2.—TARRAGONA
Ha sido nombrado Fiscal municipal de Reus nuestro estimado amigo don Juan Seller, por reunir las condiciones que requiere el desempeño de dicho cargo.
Lo celebramos afectuosamente.

EL SIGLO XX

Mercería y sus anexos
Cristóbal Litran
Imp. de E. Pamies, Unión 54.

SECCION DE ANUNCIOS

FÁBRICA de BRAGUEROS

Y DE **Aparatos Ortopédicos**
Herniados (trencats)

Muchos son los que venden bragueros pero muy pocos saben construirlos. Cuesta colocar un bragero, pero muchísimo más cuesta construirlo, pues antes que colocarlo bien es indispensable saberlo construir porque sin la ciencia y práctica de construcción nunca puede adquirirse la de colocación.

No dejarse llevar por esos aplicadores de bragueros que desconociendo por completo su construcción anuncian la radical curación de las hernias.

El Braguer o Articulado-regulador sistema Montserrat, es el más práctico y moderno para la retención ó curación de las hernias por crónicas y rebeldes que sean.

Grandes existencias en bragueritos de goma para la radical curación de las hernias congénitas ó de la infancia y todo lo concerniente a Cirugía y Ortopedia.

Casa Montserrat-Unión, 34, TARRAGONA

VAPORES DE IBARRA Y COMPAÑIA DE SEVILLA

Servicio fijo y semanal

Para Valencia, Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Cádiz, Villagarcía, La Coruña, Ferrol, Gijón Santander, Bilbao, San Sebastián, Pasajes, Bayona, Burdeos y Nantes, salidas fijas de vapor los jueves, admitiendo carga y pasajeros.
Para Barcelona, San Feliu, Palamós, Cotte y Marsella, salidas fijas de vapor todos los jueves admitiendo carga y pasajeros.

Consignatario: D. MARIANO PERES

SALÓN BARBERÍA

DE **MATIAS MARTIN**

PRACTICANTE

ABONOS A DOMICILIO
18, Plaza de la Fuente, 18

Ex-alumno del Hospital provincial de Zaragoza.
Tiene el honor de ofrecer al público sus más esmerados servicios.
Se hacen extracciones de muelas.
Gratis a los pobres

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

ESTEBAN PAMIES

En este antiguo y acreditado establecimiento se confecciona toda clase de impresos con prontitud, esmero y economía, especialmente periódicos, libros, folletos, facturas, circulares, tarifas, esquelas mortuorias, carteles, papeletas, etc., etc.
Gran variedad en tarjetas de todas clases y tamaños desde UNA PESETA EL CIENTO.

UNIÓN, 54.-TARRAGONA

NUEVO HOTEL DE CATALUÑA

GRAN CASA DE VIAJEROS

DE **JAIMÉ TORRENS**

MONTERA, 7, PRAL.-MADRID

GRAN CAFÉ DE LAS SIETE PUERTAS

De Pedro Redón.-Plaza de Olózaga n.º 10

Teléfono n.º 15



RELOJERÍA DE BESSES

SUCESOR DE D. JOSÉ BESSES Y PRATS

Casa fundada en el año 1819

Calle Conde de Rius, 20 TARRAGONA

Se componen toda clase de relojes, con perfección, prontitud y economía.

Precios sin competencia.

TOS Irritación, ronqueras, sofocación, bronquitis y de más enfermedades del aparato respiratorio, desaparecen usando las pastillas Serra.

SE VENDEN

Farmacia del Centro de **MANUEL FONT**

Rambla San Juan, 57.-TARRAGONA

SECCION DE BOTILLERIA

Café Moka y Puerto Rico superior.
5.000 botellas de vinos y licores nacionales y extranjeros á precios reducidos.
Champagne Moet et Chandón á Pts. 11 la botella.
Cognac Martel *** á Pts. 10 la botella.
Gognac Moulette **** (20 años) á Pts. 5 la botella.
Jerez seco superior á Pts. 2 la botella.
Aperitivos.—Licores varios.—Jarabes.—Cervezas.—Vinos.—Marcas garantizadas.
Se sirve á domicilio.